



# 与书本成为朋友 用阅读塑造品格

墨一

在草长莺飞的暮春时节，第三个世界读书日即将到来。今年读书日的主题为“阅读：通往未来的桥梁”，倡导通过阅读开拓视野、传递智慧，为人类共建更美好的明天。

读书是传承文明的火种，是推动社会进步的基石。每一本书都是一颗璀璨的星辰，照亮求知的道路；每一页纸张都承载着人类智慧的结晶，传递着跨越时空的思想与情感。今天，让我们翻开一本好书，与书为友，用阅读塑造品格、丰盈思想，在知识的海洋里肆意徜徉。

书，是知识的宝库，蕴藏着人类文明的智慧结晶。从古老的竹简到精美的纸张，从晦涩的甲骨文到流畅的现代文字，书籍记录着历史的兴衰、文化的传承。读《史记》，司马迁笔下的那些帝王将相、英雄豪杰跃然纸上，带我们穿越时空，见证王

朝的更迭，感受历史的波澜壮阔；品《论语》，孔子及其弟子的言行教诲，如明灯照亮我们为人处世的道路，传递着儒家的仁爱与智慧，历经千年仍熠熠生辉。每一本书，都是一扇通往不同世界的大门，推开它，我们便能汲取无尽的知识养分，开阔视野，增长见识。

书，也是情感的避风港，承载着作者的喜怒哀乐，慰藉着读者的心灵。当我们沉浸在书中，便与作者建立起了一种奇妙的联系，能深切体会到他们的情感世界。读《平凡的世界》，路遥用朴实的文字描绘了普通人在时代浪潮中的挣扎与奋斗，我们为孙少安的坚韧不拔而感动，为孙少平的不甘平凡而鼓舞，他们的故事让我们明白，即使生活充满苦难，也依然要怀揣希望，勇敢前行；读《小王子》，那简单却深刻的故事

事，让我们在纯真与孤独中找到共鸣，感受到爱与责任的重量，治愈着我们内心深处的疲惫与迷茫。在书中，我们的情感得到释放，心灵得到安抚，找到继续前行的力量。

然而，在数字化信息爆炸的时代，阅读的形式变得多样，阅读的氛围却似乎在逐渐淡薄。人们沉迷于短视频的短暂刺激，习惯了碎片化的信息获取，静下心来读一本书，竟成了一种奢侈。但碎片化的信息无法给予我们深入思考的能力，无法构建起完整的知识体系。而阅读书籍，能让我们专注、沉浸其中，在字里行间感悟人生，培养深度思考和批判性思维。

在这个读书日，让我们重拾书本，无论是在洒满阳光的午后，还是安静的夜晚，翻开一本书，与智者对话，与心灵对话，在阅读中遇见更好的自己。

市图书馆与潞州区太西街道威远门中路社区联合开展读书分享会

## 讲述“我与书的故事”

本报讯 记者尚华报道：“怎能没有你，可爱的祖国，波澜壮阔的大海，扬起金色的风帆……”4月20日，随着《可爱的祖国》朗诵声响起，由市图书馆与潞州区太西街道威远门中路社区联合开展的“我与书的故事”读书分享会在市图书馆文创苑举行，40余位读书爱好者共赴这场春天里的文化之约。

活动中，来自金港幼儿园、威远门中路社区、国家统计局长治调查队等单位的读书爱好者声情并茂、激情澎湃地朗诵，激昂的情感感染着在场每一个人。《仰望太行》带人领略太行山的巍峨挺拔和顶天立地的气概；《我骄傲，我是一名幼师》展现了幼儿教师用爱心滋润孩子们的心灵，用平凡中的坚守诠释着为人师的美丽；《让我们一起成长》则让现场听众感受到和谐的亲子关系在爱中走过的春夏秋冬……近年来，威远门中路社区一直致力于开展丰富的读书交流活动，引导居民尤其是青少年走进阅读，满足他们共享、交流的阅读需求。此次活动，旨在激发广大居民参与全民阅读的热情，让更多人爱上阅读、享受阅读。

这次活动中，还现场展示了在“我与书的故事”短视频及“亲子阅读”照片征集活动中获奖的13件作品。

潞州区英雄中路街道新时代文明实践所开展世界读书日活动

## 让书籍实现循环利用

本报讯 记者马嫣婕报道：近日，潞州区英中街道新时代文明实践所开展“以书换‘蔬’‘阅’享生活”活动，通过闲置书籍与新鲜蔬菜的交换，使居民手中的闲置书籍充盈到社区阅读角中，让书籍实现循环利用。

人间四月芳菲日，最是书香能致远。通过“以书换‘蔬’‘阅’享生活”活动，居民可以用闲置书籍置换黄瓜、萝卜、青菜等家常菜品。在活动现场满是浓郁的书香与蔬香，居民们纷纷携带符合要求的闲置书籍参与活动，从儿童绘本到成人文学读物，各类优质书籍汇聚一堂，大家有序排队，等待兑换新鲜蔬菜。“我用闲置的8本儿童绘本换了2斤青菜，孩子特别开心！”李阿姨笑着展示手中的“战利品”。

经过两个多小时的置换活动，社区共收到居民捐赠的科普读物、文学名著、儿童绘本等各类图书200余本。随后，社区工作人员会将置换的图书进行分类整理，符合流通条件的将充盈到社区阅读角，为居民提供更丰富的阅读选择。还有部分精心挑选的儿童书籍会送至辖区困难儿童手中，让书籍真正实现循环利用。

一位参与活动的居民表示：“我觉得这个活动很有意义，既能让大家学会珍惜和分享，又能感受到阅读的乐趣。通过书籍的交换，还能让知识在社区中流动起来，帮助到更多有需要的人。”

## 图说

读书爱好者们畅游书籍海洋，或沉浸于经典名著的深刻内涵，或探索于科普读物的广阔天地，感受阅读的魅力……在“世界读书日”来临之际，我市开展了内容丰富、形式多样的全民阅读活动，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。



①长治二十中师生通过“寻春、绘春、诵春、摄春”等多元形式，共赴一场春日阅读盛会。

本报记者 梁栋 摄

②长治十中举行“书香伴成长 经典永流传”师生阅读成果展演活动。 本报记者 吴瑞瑞 摄

③屯留区城关小学开展“书香润童心 阅读筑梦想”经典诵读活动。 姚晋华 张宇恒 摄

④平顺县青羊书屋的读者热情洋溢地分享着读书心得。 张永清 摄



## 今日天气

多云  
3~4级偏北风  
最低气温8℃ 最高气温21℃



中午前后紫外线强度为4级，中等偏弱，外出时需使用防晒用品防护。

## 生活指数预报

穿衣指数为3级，适宜穿卫衣、风衣等为宜。



晨练指数为2级，较适宜晨练。

## 明日天气

多云间晴天  
3~4级西北风  
最低气温11℃ 最高气温27℃

